
студентів відповідальність і зацікавленість в успіху інших 
членів групи.

Виявлено, що успішно сформовані у майбутніх учителів 
уміння діалогічної взаємодії дозволяють їм у реальній 
педагогічній практиці правильно і оперативно орієнтуватися в 
умовах спілкування; планувати і здійснювати діалог; швидко і 
точно знаходити комунікативні засоби, що відповідають як 
творчій індивідуальності викладача, так і студентів; постійно 
відчувати і підтримувати зворотній зв’язок у спілкуванні з 
учнями та колегами.
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Н.В,Долгая
ФОРМУВАННЯ ЕМПІРИЧНОГО КОМПОНЕНТА 

ДУХОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ЗАСОБАМИ 
ТРЕНІНГОВИХ ЗАВДАНЬ

В статье автор рассматривает систему тренинговых 
аданий, которые способствуют формированию эмпирического
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компонента духовности будущих учителей.
In this article author examines system o f training's tasks 

which favour the forming o f empirical component offuture teacher's 
spirituality.

Важливу роль у забезпеченні успіху реформування 
системи освіти має особистість педагога. Не меншої значущості 
на сучасному етапі набуває проблема підготовки майбутніх 
вчителів до педагогічної діяльності.

Оскільки формування високодуховної особистості 
педагога є головною метою навчально-виховного процесу у 
педагогічному вузі, актуальним постає питання виявлення 
оптимальних шляхів досягнення поставленої мети.

Розв’язанню даної педагогічної проблеми присвячено 
наукові праці І.Зязюна [3], Л.Кондрашової [4], В.Кудрявцевої [2] 
тощо, які пропонують активні форми та методи щодо 
формування тих чи інших професійних якостей майбутнього 
вчителя. Але аспект спрямування навчально-виховного процесу 
на формування емпіричного компонента духовності особистості 
майбутнього педагога залишається не достатньо розкритим.

Отже, метою даної наукової роботи є презентація нових 
ефективних шляхів формування емпіричного компонента
духовності майбутніх вчителів.

Відомо, що емпіричний компонент духовності 
відповідає за емоційно-почуттєве освоєння індивідом
навколишнього світу (самостійне або за допомогою мистецтва, 
релігії, філософії, народних традицій тощо) та забезпечує 
можливість формування гуманістичної життєвої позиції,
розвиток уяви, естетичного смаку. Критерієм прояву даного 
компонента ми називаємо емоційно-почуттєвий, а показниками 
його сформованості вважаємо чутливість сприйняття явищ 
природного середовища та продуктів духовної культури
людства; рівень розвитку емпатичних здібностей особистості.

Емоційно-почуттєвий критерій духовності особистості 
виявляється не тільки в умінні усвідомлювати та контролювати 
власний емоційний стан, але й у розумінні емоцій та почуттів 
іншої людини. Ми вважаємо, що від рівня розвитку емпатичних 
здібностей особистості залежить її можливість чутливого 
сприйняття продуктів духовної творчості людства і, як наслідок
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цього, уміння емоційно реагувати на явища навколишньої 
дійсності.

Виявлення рівня сформованості емоційно-почуттєвого 
критерію духовності може відбуватися за допомогою методики 
діагностики рівня емпатичних здібностей В.Бойка [4, с.83-85].

Рівень емпатії у даній методиці визначається за такими 
показниками -  каналами емпатії.

Раціональний канал емпатії характеризує спрямованість 
уваги, сприйняття та мислення емпатуючого на суть іншої 
людини -  на її стани, проблеми, поведінку. Це спонтанний 
інтерес до іншої людини, що відкриває шлюзи емоційного та 
інтуїтивного відображення партнера.

Емоційний канал емпатії фіксує здатність емпатуючого 
входити в емоційний резонанс з оточуючими -  співпереживати, 
разом брати участь в емоційних процесах. Співучасть і 
співпереживання виступають у ролі ланки зв’язку від 
емпатуючого до того, кого емпатують і навпаки.

Інтуїтивний канал емпатії. Бальна оцінка свідчить про 
здатність респондента бачити поведінку партнерів, діяти в 
умовах дефіциту вихідної інформації про них, спираючись на 
досвід, що зберігається у підсвідомості. Інтуїція, на думку 
автора тесту, менше залежить від оцінюючих стереотипів, ніж 
осмислене сприйняття партнерів.

Установки, що сприяють чи перешкоджають емпатії, 
відповідно, полегшують чи ускладнюють дії всіх емпатичних 
каналів. Ефективність емпатії, певно, знижується, якщо людина 
намагається уникати особистісних контактів, вважає 
недоречним цікавитися іншою особистістю, запевнює себе в 
спокійному ставленні до переживань і проблем оточуючих.
1 Іодібне ставлення різко зменшує діапазон емоційної чутливості 
та емпатичного сприйняття.

Проникаюча здібність в емпатії розцінюється як 
важлива властивість людини, що дозволяє створювати 
атмосферу відкритості, довіри, задушевності.

Ідентифікація -  неодмінна умова успішної взаємної 
емпатії: уміння зрозуміти іншого на основі співпереживань, 
постановки себе на місце партнера. В основі ідентифікації -  
легкість, жвавість, гнучкість емоцій, здатність імітувати
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емоційний стан партнера.
Виховання духовності найефективніше відбувається 

через активну творчу діяльність. Таку думку підтримують 
провідні вчені, зауважуючи на тому, що розвиваючою може 
бути тільки діяльність, зміст і характер якої спрямовується на 
формування емоційно-мотиваційної сфери, а способи її 
виконання ставлять особистість в позицію активно діючого 
суб’єкта навчально-виховної діяльності і, в свою чергу, 
вимагають виявлення високого рівня активності, творчості, 
самостійності.

Такою формою розвиваючої діяльності може виступати 
тренінгове заняття, яке традиційно застосовують для розвитку 
навичок самопізнання, саморозуміння, рефлексії, зміни 
ставлення до себе, інших, напрацювання навичок саморегуляції, 
розвитку емоційної гнучкості, для покращення соціальної 
адаптації учасників.

Перевага тренінгових занять у духовному вихованні 
розкривається ширше, коли розглянути позитивні сторони 
групової роботи в процесі тренінгу:
-  груповий досвід протидіє відчуженню, допомагає

вирішенню міжособистісних проблем;
-  група відображає суспільство в мініатюрі, робить

очевидними такі приховані чинники, як тиск партнерів;
-  можливість отримання зворотного зв’язку від 

учасників з подібними проблемами;
-  у групі учасники мають змогу ідентифікувати себе з

іншими, „зіграти” роль іншої людини для кращого 
розуміння її й себе та для знайомства з новими ефективними 
способами поведінки, що застосовується кимось іншим; у 
результаті цього виникає емоційний зв’язок, 
співпереживання, емпатія, що сприяють особистісному 
зросту та розвитку самосвідомості;

-  взаємодія в групі створює напруження, яке допомагає
прояснити психологічні проблеми кожного;

-  група полегшує процеси саморозкриття, самодослідження та 
самопізнання; відкриття себе іншим та відкриття себе 
самому собі дозволяють зрозуміти себе та підвищити 
впевненість у собі [1, с.35-36].
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Розглянемо деякі тренінгові вправи та завдання, 
використання яких (незалежно від тематики тренінг-курсу) 
сприятиме формуванню емпіричного компонента духовності 
учасників тренінгу.

Вправи-знайомства.
“Візитка”, під час якої учасникам необхідно створити 

власну візитку, з графічним повідомленням про те, як їх звати, з 
якою твариною та рослиною вони себе асоціюють; презентуючи 
візитку, учасники повинні пояснити такий погляд на власну 
особистість.

“Музичний комплімент”, у якій учасникам 
пропонується зробити комплімент сусіду зліва, дотримуючись 
схеми речення “Олена (тобто ім’я сусідки), ти сьогодні така 
чарівна, як обов’язково використовуючи термінологію, що 
пов’язана з тематикою тренінгу.

“Привітання тіла”, в якій кожен учасник повинен 
привітати учасників лише за допомогою рухів тіла, називаючи 
власне ім’я; під час вправи учасник робить крок у коло, а після 
привітання вся група намагається повторити не тільки його 
рухи, а й інтонацію голосу.

“Це здорово!” -  вправа, що розширює інформацію про 
учасників, підвищує рівень згуртованості групи. Кожен з 
учасників по черзі називає своє ім’я і своє захоплення, у 
відповідь на що всі учасники вигукують “Це здорово!” і 
водночас піднімають вгору великий палець.

“Асоціації*”, які можуть використовуватися на декількох 
заняттях в дещо змінених варіантах, -  учасникам пропонується 
назвати казкового героя (варіанти: музиканта, відому історичну 
особистість, природне явище, картину, вірш, предмет побуту 
тощо), якого нагадує йому сусід справа, обов’язково 
обґрунтувавши власний вибір.

“Групове інтерв’ю”, в якому кожен з учасників може 
поставити окремому члену групи питання, які його цікавлять, 
наприклад “Твій улюблений колір?”, “Твоя улюблена пісня?”, 
Що тебе найбільше радує?” тощо.

Вправи-привітання.
“Музичне привітання” з вітальними рухами під музику.
“Я -  поет...”: учасники на попередньому занятті
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отримують завдання написати привітання до присутніх у 
віршованій формі.

“Закінчи речення”: кожному учаснику по колу
пропонується закінчити речення: “Привіт! Я -  Олександр. Я 
молодий, тому що...” (вправу починає тренер).

“Подарунок для гарного настрою”: кожному учаснику 
пропонується „подарувати на словах” сусіду зліва 
нематеріальну річ, яка б поліпшила настрій (наприклад, “Я 
дарую тобі усмішку” (зірку, підтримку тощо).

“Вгадай друга”: тренер зачитує асоціативні уявлення 
про кожного учасника (використовуючи вивчений матеріал 
тренінгу). Після того, як аудиторія визначає хто це, учасник 
займає своє місце.

Вправа “Комплімент”. Використовуючи вивчені на 
занятті поняття та враховуючи позитивні риси учасників 
тренінгу, кожен, починаючи з тренера, говорить комплімент 
сусіду праворуч.

Гра-розминка “Будь уважним”. Учасники сідають 
колом, ведучий пропонує кожному по черзі відгадати одного з 
учасників групи за характеристикою тренера.

Гра “Похвальна грамота”. Учасники дістають картки за 
кількістю членів тренінгової групи. На кожній записано два 
незакінчених речення: “Я ціню в тобі...”, “Мені подобається, як 
ти...”. Учасники на свій розсуд закінчують речення і віддають 
адресату. У підсумку ведучий робить висновок проте, що кожна 
людина має позитивні риси, однак говорити про них значно 
важче, ніж критикувати і насміхатися.

Вправа “Привіт, друже!”. Учасникам пропонується по 
колу привітатися з сусідом праворуч, обов’язково 
підкреслюючи індивідуальність партнера, перелічуючи його 
характерні риси. Починати можна з фрази: “Найбільше мені 
подобається в тобі...”. (Тренеру слід звертати увагу на те, які 
слова використовує кожний учасник, вітаючи іншого. За 
потреби ведучий сам демонструє найпродуктивніші засоби 
входження в контакт-привітання).

Вправа “Я пишаюсь...”. Ведучий просить кожного 
учасника по черзі вийти в середину кола і сказати: ?ГЯ пишаюсь 
собою, коли...” (наприклад, “Я пишаюсь собою, коли я
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допомагаю іншим” тощо). По закінченню вправи -  обговорення.
Водночас формуванню емоційної культури юнаків сприяє 

остання частина тренінгового заняття, що має назву 
“прощання”. Вправи-прощання передбачають обмін учасників 
тренінгу позитивними емоціями. Включення у тренінговий 
процес наступних вправ сприяє ефективному досягненню 
означеної мети.

“Нотка побажань”: на заздалегідь підготовлених
паперових нотках учасники пишуть побажання один одному 
(замість нот можуть бути використані будь-які паперові об’єкти, 
наприклад, сонце, зірка, квітка тощо).

“Подарунок на прощання”: учасники дарують один 
одному схематично намальовані обличчя, що відображають 
позитивні емоції (обличчя малюють безпосередньо учасники 
тренінгу).

“Дружнє коло”: учасники стають у коло, тримаються за 
руки і рухаючись “хвилею” (варіанти: стрибають на одній нозі, 
плескають у долоні тощо) проговорюють слова “Хай щастить 
нам всюди й завжди”.

“Пісня для друзів”: виконання учасниками пісні, що 
стосується теми заняття.

“Подаруй емоцію”: учасники стають у коло і “дарують” 
сусіду позитивну емоцію (за допомогою слів, міміки, інтонації 
та рухів).

Використання вправ для емоційної розминки та 
рухливих ігор є обов’язковою умовою проведення тренінгів. 
Такі вправи та ігри повинні включатися до структури кожного 
тренінгового заняття і спрямовуються на створення внутрішньої 
емоційної свободи учасників групи. Як приклад наводимо деякі 
з них:
-  ігри-криголами (“Паровозик”, “Міст над прірвою”, “Масаж 

восьминога” тощо), актуальні для перших занять, 
використовуються з метою згуртування колективу, 
створення доброзичливої, довірливої атмосфери, де 
нівелюється сором’язливість, невпевненість деяких 
учасників тренінгу;
вправи-релаксації (“Австралійський дощ”, “Уявна 
подорож”), спрямовані на зняття емоційної напруги
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учасників тренінгу;
-  рухливі ігри (“Танець спина до спини”, “Струмочок”, 

“Музичні крісла без обмежень”, “Море хвилюється...” 
тощо), здебільшого взяті з репертуару дитячих ігор, 
знімають емоційне та розумове напруження за допомогою 
залучення учнів до фізичної діяльності.

Впровадження у практику вищої школи названих 
тренінгових завдань надає підстави констатувати ефективність 
їх використання в процесі формування емпіричного компоненту 
духовності майбутніх педагогів.

У вирішені проблеми 
використані підходи Т.Царук 
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Ю.О.Саунова 
ТЕХНОЛОГІЇ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ
СВІДОМОСТІ СТУДЕНТІВ ПРИРОДНИЧИХ 

ФАКУЛЬТЕТІВ У ПРОЦЕСІ 
НАВЧАЛЬНО-ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ

В статье раскрываются технологии формирования 
экологического сознания студентов биологических 
факультетов в процессе учебно-производственной практики. В 
статье представлены: модель данного процесса, методика 
проектирования деятельности экологической направленности,
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методы и средства эффективного формирования 
экологического сознания будущих учителей биологии.

This article is devoted to the technologies o f forming 
ecological consciousness o f students at Biology Departments during 
their practical work. The model o f forming ecological consciousness 
the method o f planning ecological activity, ways and means o f 
effective formation o f perspective Biology teachers ’ are considered 
in the work ecological consciousness.

Постановка проблеми. Потреба сучасної школи в 
учителях біології з високим рівнем розвитку екологічної 
свідомості, здатних систематично проводити природоохоронну 
роботу з учнями, формувати в них дбайливе ставлення до 
оточуючого середовища, підвищувати значущість навчально- 
виробничої практики в педагогічному університеті, передбачає 
не механічне впровадження в професійну підготовку майбутніх 
учителів біології, а глибоке осмислення сутності, змісту, 
виховуючих та навчаючих її можливостей. Розуміння ролі та 
значення видів навчально-виробничої практики у вищій 
педагогічній школі потребує правильного вибору форм, змісту і 
методів її реалізації на кожному етапі навчання студентів, 
визначення всієї системи педагогічної підготовки, що відповідає 
основним структурним компонентам екологічної свідомості 
майбутніх учителів біології.

Мета. На сьогодні є потреба реально оцінити сучасний 
стан впливу засобів навчально-виробничої практики, методів її 
організації та її методичного забезпечення на формування 
екологічної свідомості в майбутніх учителів біології, визначити 
потребу в розробці та обґрунтуванні комплексу педагогічних 
умов формування екологічної свідомості у студентів засобами 
навчально-виробничої практики на засадах особистісно 
зорієнтованого підходу, де значущим є не стільки професійний 
розвиток студента, скільки його моральне зростання, яке буде 
сприяти передбаченню наслідків своєї діяльності і 
конструюванню його адекватного сприймання екологічних 
проблем сучасності. В основу всього вищесказаного покладена 
технологія формування екологічної свідомості.

Результати. До комплексу педагогічних умов в першу 
чергу слід віднести технологію формування екологічної
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свідомості, засоби навчально-виробничої практики, які 
ефективно впливають на рівень розвитку екологічної свідомості 
та критерії оцінки якості цього процесу.

При розробці програми дослідно-експериментальної 
роботи ми виходили з того, що екологічна свідомість — складне 
особистісне утворення, яке не виникає стихійно, свавільно. 
Результативність формування цієї важливої характеристики 
професіоналізма учителя біології залежить від педагогічно 
доцільної, особистісно-зорієнтованої спрямованності організації 
навчально-виробничої практики студентів на 4—5 курсах 
навчання.

Навчально-виробничу практику ми розглядаємо як 
важливий засіб формування найголовніших показників, що 
розкривають сутність та основні характеристики екологічної 
свідомості учителя біології.

Результат констатувального експеримента виявив 
низький рівень розвитку цього складного особистісного 
утворення у студентів вищої педагогічної школи. Зміну картини 
у позитивний бік обумовила необхідність проведення 
формувального експеримента, ціль якого полягала у формуванні 
основних структурних компонентів змісту екологічної 
свідомості в процесі навчально-виробничої практики студентів 
природничого факультету в спеціально створеній сукупності 
педагогічних умов.

Основу дослідно-експериментальної програми складала 
“Модель формування екологічної свідомості студентів у процесі 
навчально-виробничої практики”, мета якої полягає у 
проектуванні педагогічних умов, необхідних для становлення 
власне особистісних функцій майбутнього учителя біології та 
формування у нього високого рівня розвитку екологічної 
свідомості.

Педагогічна технологія управління процесом 
формування екологічної свідомості засобами навчально- 
виробничої практики має функціональний склад і побудову. 
Вона являє собою систему алгоритмізованих операцій, які 
спрямовані на вирішення проблемних педагогічних ситуацій і 
які утворюють динаміку етапів, що послідовно змінюють один 
одного. На кожному такому етапі існують специфічні
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психолого-педагогічні механізми формування і саморозвитку 
екологічної свідомості у майбутніх учителів біології.

Перший етап — підготовчий. Головна мета цього етапу - 
ініціація і спонукання особистості студента-практиканта до 
екологічної діяльності на базі навчально-виробничої практики. 
Мотивоване ставлення студента до активної екологічної 
діяльності у процесі навчально-виробничої практики залежить 
від аналізу педагогічної ситуації, що склалася в школі, від 
оцінки педагогічної атмосфери, тобто, в якій мірі вона сприяє 
особистісним смислам і потребам в екологічній діяльності. При 
цьому важливо виявити актуальність екологічної діяльності 
серед учнів і учителів школи, рівень їх особистісної 
відповідальністі за стан навколишнього середовища; місце такої 
роботи в загальному навчально-виховному процесі школи, 
засоби та підходи до процесу формування екологічної 
свідомості в учнів, спрямованість цього процесу та співвіднести 
результати такого аналізу з потенційними можливостями 
формувального впливу на власну екологічну свідомость. Це 
дозволить студенту усвідомити власні проблеми і труднощі у 
самоформуванні екологічної свідомості, які диктує реальна 
педагогічна ситуація та харгіктер професійної діяльності, 
спроектувати майбутні дії щодо їх вирішення.

Власне, усвідомлення студентом проблем і труднощів у 
формуванні екологічної свідомості є можливим завдяки 
сформованій функціональній системі, яка об’єднує в собі 
мотиваційну значущість педагогічної ситуації, тобто 
конкретного мотиву і характеру екологічної діяльності. На цій 
основі формується мотиваційна тенденція, яка ініціює 
активність студента щодо саморозвитку екологічної свідомості.

Другий етап - цілепокладання. Цілепокладання є 
багатоплановим поняттям. У психолого-педагогічній літературі 
це поняття розглядається як особистісна функція, яка забезпечує 
процес побудови розумового образу майбутнього результату 
діяльності (мети), усвідомлення та суб’єктивного прийняття 
цього образу, а токож регуляція власної діяльності суб’єкта, що 
спрямована на досягнення мети. Від ступеню реалізації 
цілепокладаючої функції діяльністі особистості залежить її 
успішність і продуктивність, а також кінцевий результат. Образ
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кінцевого результату стає метою тільки тоді ,коли є в наявності 
потреба, прагнення, бажання досягти наміченого.

Отже, цілепокладання є одним із важливих елементів, 
що визначає успішність екологічної та професійної діяльності 
майбутнього учителя біології, а в управлінні процесом 
досягнення кінцевого результату -  провідним етапом, що веде 
процес формування екологічної свідомості у правильному 
напрямку.

У процесі навчально-виробничої практики майбутніх 
учителів біології можна виділити декілька груп мотивів, які 
активізують їх екологічну діяльність і сприяють визначенню 
мети. Одну із груп складають мотиви, які базуються на потребах 
особистості студента -  потреба удосконалення.

Мотив удосконалення — це особливий психологічний 
стан индивіда, який створює передумови до екологічної 
діяльності. Особливістю цього мотиву є те, що він прямо 
пов’язаний зі смислом, особистісною значущостю екологічної 
діяльності. Це, в свою чергу, конкретизує змістовну 
направленність екологічної свідомості особистості, установлює 
наступність взаємозв’язків, тобто формується тезаурус цілей і 
завдань екологічної діяльності, визначаються умови їх 
досягнення.

Наступна група мотивів -  це мотиви, що базуються на 
інтересі. Інтерес є виявленням стану мотиваційно-цільової 
сфери особистості -  мотиву та мети. Специфіка інтересу 
міститься в тому, що він примушує особистість 
зосереджуватися на тому чи іншому предметі, стимулює 
бажання ближче ознайомитися з ним. Інтерес є первісною 
формою суб’єктивних проявів, оскільки він виражає вибірковий 
характер діяльності, предметів і явищ.

Мотив інтересу не є вродженою властивістю 
особистості. Він формується в процесі професійної та 
екологічної діяльності майбутнього учителя біології шляхом 
застосування у процесі навчально-виробничої практики 
іноваційних підходів на високому організаційному рівні та 
конкретизується в стійкому інтересі до екологічних проблем, 
вибірковому стабільному ставленню до екологічного 
компоненту навчально- виховної роботи в школі, яке зосноване
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на розумінні його структури, властивостей та значущості у 
формуванні екологічної свідомості.

Відомо, що цілепокладання тісно пов’язане з 
механізмами особистісної рефлексії Для нашого дослідження це 
важливо, оскільки мотиви удосконалення та інтересу 
особистості при взаємодії з її розвинутими механізмами 
рефлексії у внутрішньому плані професійної та екологічної 
діяльності складають основу базової властивості майбутнього 
учителя біології -  саморозвитку. Рефлексія при цьому 
забезпечує можливості відкриття нових смислів як передумови 
адекватного відтворення екологічних цінностей у свідомості 
особистості та характеризує змістовно-результативну сторону 
формування екологічної компетентності майбутнього учителя 
біології. Також рефлексія як основний механізм саморозвитку 
спрямована на фіксацію суб’єктом етапів цілепокладання та ролі 
цілей на кожному із етапів управління процесом формування 
екологічної свідомості майбутніх учителів біології.

Третій етап -  аккумуляції інформації управління 
процесом формування екологічної свідомості студента 
спирається на положення, де мета як за механізмом утворення, 
гак і за формою реалізації являє собою інформаційну модель 
майбутнього кінцевого результату. Головним завданням цього 
етапу є накопичення інформації, ріст та збагачення її змісту в 
процесі професійної та екологічної діяльності майбутніх 
учителів біології, а токож активного застосування інтерактивних 
технологій формування екологічної свідомості у процесі
11 авчально-виробничої практики.

Психологічними механізмами, що забезпечують 
аккумуляцію інформації, є механізми функціонування мотивації 
селекції в зоні суб’єктивних цілей. У вигляді потреб, бажань, 
конкретних завдань екологічної діяльності студента ці 
механізми здійснюють вибірковий вплив на проведення аналізу 
і а узагальнень усієї інформації, яку одержав суб’єкт, тобто 
переться тільки та інформація, яка функціонально пов’язана з 
ииконанням конкретного завдання. Результатом такого 
мибіркового інформаційного аналізу є формування адекватного 
и пану майбутніх дій і їх результатів з урахуванням часу.
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Інформація виконує декілька функцій, зміст яких 
визначається її значенням для різних етапів управління 
процесом формування екологічної свідомості. Зокрема, 
інформація потрібна для виконання функцій цілепокладання і 
прогнозів. На її основі приймаються рішення. Інформація 
визначає характер педагогічних умов формування екологічної 
свідомості майбутніх учителів біології у процесі навчально- 
виробничої практики.

Четвертий етап - прогнозування. Прогноз пов’язаний, з 
одного боку, з прогнозом змін педагогічної проблемної ситуації, 
а з іншого, -  з оцінкою очікуваних наслідків тих чи інших дій 
самого студента під час вирішення конкретних завдань 
професійного та екологічного характеру. При цьому 
виявляється, створюється і піддається оцінці велика кількість 
окремих, можливих варіантів рішень цих завдань з різною 
ефективністю в конкретній педагогічній ситуації. Підсумком 
прогнозування є побудова моделі майбутнього результату 
вирішення завдання в очікуваній педагогічній ситуації.

П’ятий етап -  прийняття рішень. Прийняття рішень 
щодо варіанту конкретних дій студента під час вирішення 
проблемної педагогічної ситуації формується процесом 
прогнозування та складається із таких компонентів: суб’єкт 
прийняття рішень, очікувана педагогічна ситуація та тенденції її 
змін, можливі результати вирішення проблемної ситуації, 
доступні варіанти альтернативного вирішення проблемної 
ситуації, очікувана ефективність кожного варіанту 
вирозв’язання проблемної ситуації, ймовірність вибору та сам 
вибір кінцевого варіанту вирішення проблемної ситуації.

Щодо функціонування механізмів мотивації та їх 
впливу на вибір студентом кінцевого варіанту вирішення 
проблемної ситуації слід сказати, що при цьому задіяні три 
важливі фактори: особистісний смисл у проблемній ситуації, 
мотиваційна зона мети, яка була запрограмована суб’єктом і її 
досяжність.

Рішення, які приймаються студентом-практикантом на 
різних етапах управління процесом формування екологічної 
свідомості, умовно можна розділити на такі рішення-мета, 
рішення-завдання, рішення-концепція, рішення- прогноз,
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організаційні рішення, контрольні рішення та корекційні 
рішення.

Шостий етап -  організація виконання прийнятого 
рішення. Головна мета етапу -  формування плану дій 
майбутнього учителя біології по виконанню кінцевого варіанту 
вирішення проблемної ситуації та реалізація цього плану у 
процесі навчально-виробничої практики. Сформована раніше 
мотиваційна тенденція екологічної діяльності студента- 
практиканта у процесі навчально-виробничої практики на цьому 
етапі перетворюється в динамічний аспект наміру щодо 
практичних дій по вирішенню проблемної ситуації та мотивацію 
реалізації. Останні виконують функцію саморегуляції процесу 
формування екологічної свідомості. Студент-практикант 
довільно спрямовує свої дії на виконання прийнятих рішень. 
При цьому він використовує сомоорганізуючі раціональні 
стратегії, в яких підкреслюється цінність виконання конкретних 
завдань щодо формування екологічної свідомості, здійснюється 
самоконтроль і самоорганізація педагогічної ситуації.

На цьому етапі мотиваційні процеси особистості 
студента щодо формування екологічної свідомості засобами 
навчально-виробничої практики утворюють стійкі форми, в 
результаті чого організаційні структури його плану практичних 
дій по рішенню проблемної ситуації органічно взаємодіють зі 
структурою навчально-виховного процесу, як в рамках 
навчального предмету біологія, так і в рамках плану виховної 
роботи класного керівника щодо екологічної діяльності 
класного колективу. їх організаційні структури,таким чином, є 
одночасно і внутрішніми, і зовнішніми, вони орієнтовані як на 
студента -  практиканта, так і на учнів класу. їх об’єднують 
спільні цілі екологічної діяльності. Іншими словами, майбутній 
учитель біології активно бере участь в якості суб’єкта 
млнчального процесу у вирішенні проблемних ситуацій, що 
були предметом дослідження учнів усього класу. Особливо 
ікгуальним це є під час використання проектного методу в 
повчальній діяльності з метою формування екологічної 
с відомості учнів класу.

Сьомий етап -  контролю та оцінки. Цей етап пов’язаний 
і ииявленням і регулюванням факторів педагогічної ситуації і
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внутрішніх факторів особистості, які характеризують екологічну 
діяльність майбутнього учителя біології. Контроль є механізмом 
виявлення і оцінки результатів вирішення проблемної ситуації. 
Його основне призначення полягає у забезпеченні зворотного 
зв’язку, який повідомляє про відповідність фактичних 
результатів її кінцевій меті. Контроль органічно пов’язаний з 
усіма іншими функціями управління процесом формування 
екологічної свідомості майбутніх учителів біології. Звідси його 
істотні характеристики повно та адекватно можливо розкрити 
лише за умов співвіднесення зі змістом кожного етапу 
технології управління процесом формування екологічної 
свідомості студентів-практикантів, тобто через основні точки 
контролю на етапі цілепокладання, інформації, прогнозування, 
прийняття рішень, організації виконання, коррекції. Зокрема, на 
етапі цілепокладання контроль пов’язаний з оцінкою реалізації 
цілей і плану вирішення проблемної ситуації шляхом 
порівняння фактичного стану з наміченим. При цьому основне 
завдання полягає у зменшенні різниці між ними.

Восьмий етап -  корекції. Етап спрямований на 
збереження та стабілізацію педагогічної ситуації, яка 
детермінована вихідними цілями та завданнями процесу 
формування екологічної свідомості у майбутніх учителів 
біології. За допомогою відповідної системи оперативних заходів 
здійснюється попередження та усунення можливих або 
фактичних відхилень від заданної мети. При цьому механізми 
мотивації саморегуляції забезпечують процес контролю і 
порівняння задіяної системи оперативних заходів, що дозволяє 
суб’єкту управління усвідомити наслідки вирішення проблемної 
ситуації та їх емоційно оцінити. За умови, коли кінцева мета не 
досягнута, активність студента-практикнта поновлюється. За 
умов успішного вирішення проблемної ситуації відбувається 
перехід до виконання нових завдань.

У нашому дослідженні акцентувалася увага студентів на 
оволодінні методикою проектування діяльності екологічної 
сирямованності. їм була запропонована тематика проектів, 
виконання яких передбачало, з одного боку, розширення 
екологічного кругозору, а з іншого -  оволодіння навичками 
практичних робіт і методикою екологічного навчання та
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виховання учащихся: модель урока “Спілкування з живою 
природою”; методика диспутів з проблеми: “Любов та дбайливе 
відношення до всього живого”; конкурс “Краса природи 
навколо нас” та ін.

Технологія творчого проектування -  один з варіантів 
продуктивного навчання студентів-біологів і формування їх 
екологічної свідомості. Потужньою стороною цієї технології є 
те, що вона збагачує індивідуальний досвід студентів, дозволяє 
їм бачити результати власної проектної діяльності, переживати 
позитивні емоції і проявляти вольові зусилля при досягненні 
запланованого результата.

У ході навчально-виробничої практики студент 
відпрацьовує методику проектної діяльності з учнями. Робота 
над проектом -  це ефективний метод формування екологічної 
свідомості особистості та організації навчальної діяльності 
учнів як на уроках біології, так і в позакласній екологічній 
діяльності. Одночасно робота учнів над проектом -  це і спосіб 
організації навчально-виробничої практики майбутніх учителів 
біології, який дозволяє вирішити ряд актуальних завдань по 
формуванню екологічної свідомості в умовах сучасної школи. 
Раціональне використання цього способу та активна участь 
самого студента-практиканта у проектній діяльності дає змогу 
йому критично поглянути на свій стиль викладання дисципліни 
біологія, на весь навчальний процес, увійти в тісний контакт з 
учнями, ліквідувати деякі недоліки у своїй екологічній 
підготовці.

Структуру роботи над проектом можна представити за 
схемою: на першому етапі здійснюється визрівання ідеї, 
кристалізація мотивів, вибір теми, на другому -  настає час 
иередпроектного дослідження, у ході якого відбувається 
орієнтація у темі і підготовка учнів до роботи, на третьому -  
відбувається постановка мети і конкретизація задач. Мета 
повинна бути у вигляді конкретного і позитивного 
формулювання, пов'язаного з контекстом і реальним терміном. 
І la четвертому -  планування діяльності: Що? Як? Коли? Хто? У 
цей час необхідно знати свої ресурси, припускати можливі 
перешкоди, враховувати час на підготовку. П’ятий етап -  
реалізація проекту. Вона повинна супроводжуватися
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моніторингом і рефлексією. Рефлексія в проектному навчанні 
може допомогти виявити проблеми змістовного, структурного, 
динамічного характеру і сприяти їхньому виконанню. За 
допомогою рефлексії, можливо, будуть знайдені відповіді на 
питання, що виникають під час навчання за ’’новою” методикою 
і у зв'язку з появою додаткових вимог до навчання. Методи 
рефлексії можуть охоплювати два напрямки: з одного боку, 
вони дозволяють узагальнювати результати спільної роботи в 
групі, з іншого боку, -  зіставляти досягнуті результати із 
завданнями, що були поставлені. Моніторинг (фіксування, що 
відбувається) і рефлексія (осмислення, що відбувається) 
нерозривно пов'язані один з одним і здійснюються у вільній 
формі (щоденники, стінгазети, фотозвіти і т.п.). Кожен етап 
створює основу і передумови для розширення поставленої 
задачі. Це може бути: залучення в аналіз нових об'єктів; 
розширення методів дослідження.

Робота над проектом по формуванню екологічної 
свідомості -  це спосіб поетапної організації й опису діяльності, 
що спрямований на вивчення або здійснення змін у 
навколишньому середовищі за обмежений час і з використанням 
обмеженого ресурсу. Проект має досить сталу структуру, 
тимчасові рамки і документацію. Іншими словами, група учнів 
вибирає тему, виділяє підтеми і задачі, формулює мету, спільно 
визначає сферу діяльності, проводить заплановані роботи 
переважно в маленьких групах, завершує проект, рефлектує і 
документує виконану роботу.

Активні форми та методи, що складають основу
проектної технології, реалізували принцип “зрощення”
екологічної свідомості студентів. Саме вони дозволяють
забезпечити екологічну позицію майбутніх педагогів і тим 
самим реалізувати особистісно-зорієнтований підхід до 
здійснення проектної діяльності. В такій діяльності:
враховуються інтереси, потреби студентів; залучується кожний 
її учасник в активний процес розумової діяльності екологічної 
спрямованності; забезпечується інтеграція індивідуальних ідей, 
думок, пошук вихода з екологічних ситуацій на основі 
колективних рішень; кожному студенту створюються умови для 
рефлексіі та саморефлексії; мотивується необхідність
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перетворення екологічної позиції студентів, розвивається їх 
ініціативність, самодіяльність в рішенні екологічних проблем.

Величезне значення для формування екологічної
свідомості майбутнього спеціаліста має польова робота, яка є 
складовою частиною навчально-виробничої практики. Польова 
робота -  це один зі способів експериментального підходу в 
навчанні, або навчання в ході діяльності. Проведення
моніторингових досліджень -  один з найефективніших засобів 
формування екологічної свідомості особистості: у ході
досліджень учні беруть участь у реальній практичній роботі,яка 
спрямована на оздоровлення навколишнього середовища.

Ця форма діяльності має за мету психологічний вплив, 
який базується на активних методах групової роботи. Тренінг -  
це форма спеціально організованого спілкування, у ході якого 
вирішуються питання розвитку особистості, формування
комунікативних навичок, зміна світогляду і мислення учасників. 
Тренінг дозволяє знімати стереотипи і вирішувати особистісні 
проблеми учасників, що особливо важливо в нашому аспекті 
дослідження проблеми формування екологічної свідомості 
особистості майбутнього учителя біології. У ході тренінгових 
занять відбувається зміна внутрішніх установок як учнів, так і 
студента -- практиканта. Основна мета тренінгу полягає в тому, 
щоб не заставляти, не давити, не ламати особистість, а 
допомогти їй самій визначити рівень стосунків із природою, із 
самою собою, перебороти стереотипи, які заважають їй жити в 
екологічній ситуації, що змінилася.

Для вирішення поставлених задач в процесі навчально- 
виробничої практики використовувалися комплекси виховних 
справ, що впливають на свідомість і почуття їх учасників. У 
дослідній роботі апробувалися різні форми, а саме: екологічні 
марафони, екологічна вистава “Бережи землю”, пресс-дискусія 
“Формування екологічної культури у Кривому Розі: амбіції та 
реальність”, екологічні експедиції, екологічний кінолекторій 
"Людина та природа”, екологічний брейн-ринг та ін.

Ефективність кожної з перерахованих форм 
екологічного виховання, ступінь їх впливу на свідомість 
п  удентів-практикантів і учнів визначається умінням їх 
освіченого педагогічного і методичного забезпечення,
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своєчасним врахуванням інтересів, можливостей та здібностей 
учасників, їх соціального досвіду. Ми вважаємо, що формування 
екологічної свідомості майбутніх учителів біології буде 
проходити успішно, якщо у процесі навчально-виробничої 
практики закріплювати у студентів методику проведення 
різноманітних форм екологічного виховання учащихся, 
залучати їх до такої діяльності, виконання якої вимагало б від 
них певного рівня екологічних знань та умінь, творчого підходу 
до вирішення практичних задач, забезпечувала б перехід 
виховання в самовиховання, тобто стимулювалаб потребу в 
систематичній роботі над собою по удосконаленню рівня 
екологічної свідомості.

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
Таким чином, розроблена технологія, запропоновані засоби, 
форми та методи забезпечують підвищення рівня екологічної 
свідомості майбутніх фахівців. На нашу думку, результативність 
навчально-виробничої практики в формуванні екологічної 
свідомості майбутніх учителів біології буде забезпечуватися, 
якщо її змісту надати особистісну екологічну спрямованість, в 
процесі її реалізувати особистісно-зорієнтований та діяльнісний 
підходи, використовувати технологію, побудовану на 
принципах педагогічної взаємодії, співпраці і співтворчості, 
варіювати форми та методи проектної діяльності.
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